

黄小蕾：“二”是一种风格

本报记者 赵晓峰

当年电视剧《闯关东》热播，黄小蕾在剧中饰演了三媳妇儿玉书，朋友们一起“挤对”黄小蕾：“你这回也太能装淑女了吧！”

黄小蕾是朋友圈中的活宝级人物。乍看上去，这个女孩挺安静，主要原因是她还没开口说话。只要黄小蕾一开口，就是另一个样子，尤其是见到朋友马上就像打了鸡血一样兴奋。正因如此，黄小蕾被不少人拿来和谢娜比较，觉得她俩都有点“二”，对此她一点也不介意，她告诉记者：“‘二’也是一种风格啊！”

舒淇劝她别乱花钱

电话打通时是晚上八点，黄小蕾刚刚收工。今年的黄小蕾可谓演艺圈里的大忙人：由她出演女一号的30集电视剧《非常90后》即将播出；另一部她担任女一号的电视剧《岳父也是爹》正在拍摄；央视三套推出的一档娱乐节目《幸福向前冲》由她主持。

黄小蕾客串的香港著名导演陈嘉上的大片《精武风云·陈真》正在热映。谈到这部影片，黄小蕾告诉记者，“这部片子的主演是甄子丹、舒淇、黄秋生，我觉得从他们身上会学到很多东西。”对此，黄小蕾觉得挺值。“我觉得香港演员都特别职业化，很敬业。零下5摄氏度的上海那么冷，舒淇就穿着单旗袍，大衣都不敢披，因为随时有她的戏，她害怕来回穿衣服耽误导演时间。”

晚上，投资人张国立等人请剧组到市区吃饭，在酒店的一个名牌专卖店里，黄小蕾看见了一个新款圣诞包包，觉得很漂亮。吃饭时，她对舒淇说想买那款包包，没想到舒淇劝她说：“妹妹，赚钱很辛苦的，你不要乱花钱啊。”这句话使黄小蕾很受教育，“没想到舒淇这么一个大牌明星都很节俭。”

“蓟门妖女”盼演正常美女

1981年出生在重庆的黄小蕾从小就是个活泼好动的女孩，1993年，她考上了四川成都舞蹈学院，1997年被分配到四川省歌舞剧院，1998年随团出访埃及参加易斯梅迪亚国际艺术节，居然凭借肚皮舞模仿秀赢得了第一名。

1999年，黄小蕾报考北京电影学院，因为学乌龟学得很像、藏族舞跳得地道，顺利地被录取！对此黄小蕾自己也有点意外。黄小蕾这样总结了自己四年的大学生活：大一时很淑女；大二时有点活泼；大三时老师愁自己嫁不出去；因为电影学院在蓟门桥附近，搞笑高手黄小蕾还得了一个“蓟门妖女”的绰号。

有一次，同学们正在演出话剧《暗恋桃花源》，等着上场的黄小蕾和饰演严老板、曹老板的同学摆出各种搞怪的造型，在后台闹成一团。没想到一个同学不小心拽掉了大幕，黄小蕾的搞怪造型就这样被大曝光了。这时，台下还坐着正在选演员的《射雕英雄传》副导演乌兰宝音。看到了黄小蕾的“穿帮”，乌兰宝音笑岔了气，“长这么大还真没见过这么能要宝的女孩呢。”乌兰宝音马上就把黄小蕾推荐给了制片人张纪中。

为了感谢乌兰宝音，也为了“贿赂”一下张纪中，第二天，黄小蕾就捧着一个巨大的西瓜作为见面礼去拜访张纪中。张纪中见了黄小蕾很是吃惊，“这是哪儿蹦出来的丫头啊，俊漂亮俊漂亮的。”从那以后，黄小蕾就一“俊”不可收拾了。在《射雕英雄传》中出演“傻姑”之后，黄小蕾又在《神雕侠侣》中再次扮演“傻姑”，在《铁齿铜牙纪晓岚（三）》中饰演疯疯癫癫、一门心思想嫁给皇上的“常四”。有一次黄小蕾给乌兰宝音导演打电话说：“我也不知道是该感谢您，还是该恨您！从那次您选中我以后，我就没怎么演过正常人，我什么时候才能演美女呀？”

愿做内地版吴君如

生性活泼乐观的黄小蕾喜爱喜剧电影，她笑着说：“我一直想做内地版的吴君如，可惜被姚晨抢先了一步，只好自己做电影了。”去年国庆期间上映的古装功夫喜剧《皇家刺青》就是由黄小蕾自己主演、制片的。在片中，黄小蕾恶搞了《英雄本色》、《投名状》、《无极》、《沉默的羔羊》等很多大片。

这部当初只有三百万元的小制作在全国院线上映后取得了不错的票房。采访中，黄小蕾颇为自得地说，现在已经有很多投资商在找她，合作拍女性系列的喜剧电影。“只要有好的创意，我就拍。我喜欢喜剧，

也不介意别人说我是内地版吴君如什么的。当你选择了当演员这个职业，你就要做好当小丑的心理准备。我热爱我的每个角色，装疯卖傻也好，花痴泼妇也罢，我都会用心赋予她们灵魂和生命。其实，电影《三枪拍案惊奇》就让我很惊讶，张艺谋这么大牌的一个国际级导演，都有勇气来拍这样的喜剧，看来观众还是需要娱乐的。”

现在，从影视圈跨行到主持圈的黄小蕾在主持方面的劲头势不可挡，天津卫视《综艺食8街》、央视经济频道《商务时间》、安徽卫视《超级大赢家》、深圳卫视《大牌生日会》都有黄小

蕾主持的身影，在这些不同的节目中，黄小蕾的麻辣主持让她有了“大陆小S”之称。

虽然银幕上的黄小蕾极闹腾，不过采访的最后，黄小蕾也给自己正名说：“其实我也挺文静、知性的。这一点，我特别感谢张新建导演，我和他合作了三次，《闯关东》、《女子监狱》和《情系北大荒》，每一次他都会给我不同的角色，而且让我自己发挥，我觉得这一点张导很懂我，不像有的导演除了傻疯恶搞的角色外，就不敢找我演别的了。我觉得只要用心演，别的角色我一样可以演好。”